

## “不忘初心、牢记使命”主题教育系列评论之六

## 官僚主义祸害人

■李建成

去年年底，中纪委调研组经过深入走访，罕见地在新闻媒体上发表《形式主义官僚主义十种表现》。文章所说的十种表现，笔者是十分赞同的，因为在预想中是没有谁敢这样一针见血的。本文今天剖析几个新发现的“官僚主义”表现，是因为笔者在与社区、居委会、行政村等最基层的干部接触中，聊了些工作上的事儿，发现有些问题令人忧心。

为什么忧心呢？因为这些问题戴着“高大上”的帽子，穿着“正能量”的外衣，任谁一看，现实中存在的这些现象表现是正确的、表达是正确的、目标是正确的、名义是正确的，结果也往往是正确的。但是，我们广大基层干部群众感觉是头疼的，表现是无奈的，心态是反感的，结果也往往是没办法的。今天，咱们试着给其画像，希望对全党同志能有所裨益。

我们可以称之为新官僚主义。之所以说其“新”，是因为它是新出现的、直接面对最基层干部群众的、原来没有被发现的官僚主义，如果不能及时批评并纠正之，其影响之消极、产生作用之消极是相当祸害人的。目前，到下级、到基层检查工作的一波又一波，官僚主义作风较严重，其表现形式主要有五种：

一是专挑节假日检查工作，名义上是工作重、任务紧，深入一线督促基

层干部加班加点抓落实，实质上是眼睛向上、心里发虚，借机在基层干部面前刷刷存在感、耍耍威风，目的是表演给上级看，美其名曰“靠前指挥”。加班工作者，一直是正面形象，是模范典型，一年当中谁都难免会遇到几次需要突击攻坚的任务，集中时间、人力、物力突击一下，是应当给予肯定的。但是，那些专挑节假日甚至利用所有的节假日去检查工作的领导，往往打乱了基层工作的节奏，模糊了以人为本的内涵，忘记了国家法定假日的尊严。这样的领导到基层去检查，不是打气、是泄气，不是提振士气、是积累怨气，结果会让基层干部和人民群众生气。

二是特意在下班时检查工作，提前通知社区居委会让“一把手”到场候着，表现得很努力、很用心的样子，美其名曰“抓一把手”。大家知道，社区或居委会的上级一般都是办事处，每个办事处都有十几位领导，办事处上面还有区委、县委等，都要社区居委会“一把手”相陪，这人非生得三头六臂或能够七十二变不可。很多基层干部就想问一问，领导下班时检查工作，能不能第二天再传达再落实？能不能让基层干部吃个应时饭、吃上安心饭？

三是检查工作一到现场就讲“不看过程，只要结果的”，强调要找主观原因，不让说客观因素，美其名曰“重在落实”。这样的领导，往往是在他的上级面前挨了批评、打了板子，心里有气无处撒，不去带头干，而是带头看——看下

级是不是在加班加点地干。大家都明白的道理是，没有过程，哪来的结果？没有客观，哪来的主观？没有初心，哪来的同心？工作没有完成好，肯定是遇到了困难，基层干部群众需要的是一起出主意、想办法，一起定措施、抓落实，需要的是理解、是支持、是助力，不是指指点点，更不是颐指气使。

四是检查工作临走时提出要求、不了解困难的，要求一讲就是三五条，困难一听就是摇摇头、摆摆手，美其名曰“倒逼机制”。所谓倒逼机制，是借用了货币超经济发行中的术语，源头在国有企业。国有企业投融资功能不足，引起政府投融资行为对其进行强制替代，进一步导致银行信贷资金经由财政流向国有企业，形成倒逼的贷款；而国有企业因为财务软约束，容易形成对银行的不良负债。字面上的意思就是反过来逼迫，通俗地讲，本来基础货币的发行量是由央行定，现在却成了央行被国有企业和地方政府倒逼，根据企业的需求被动地确定发行量。这样的机制，到一些领导那里就成了上级逼下级的依据，反而没了下级逼上级的自觉，对一些必然的困难没有调查、没有思考、没有预判。这其实是习近平同志所告诫的全党要克服的“四种风险”中的“能力不足”。

五是检查工作大讲特讲贡献奉献、闭口不谈公平正义的，喜欢开口教育人、教训人，不喜欢听到提条件、讲价钱，美其名曰“上级规定”。我党历来

提倡大公无私的奉献精神，还要求领导干部率先垂范、身先士卒，却没有规定上级领导只能教育教训基层干部，而不去了解满足其合理诉求的。比如：中央提出“全面从严治党”，狠刹公款吃喝、大吃大喝风，却没有规定不让劳动群众吃加班饭的，有些上级领导或部门就是望文生义，以纪律的名义不让群众吃加班饭，甚至打扰人民群众正常吃饭。这样的上级始终没有闹明白，我们从严治党根本目的是更好地为人民服务，是不忘初心、牢记使命，是让人民群众从“劳有所得、多劳多得”中切实感受到、享受到公平正义，而不是不让吃加班饭、不让拿加班费。

现在是到了提出“下级也是人民，基层都是群众”这个命题的时候了，全党上下要走入群众，同呼吸、共命运，各级干部要学会说群众话、办群众事，再不能摆那种看起来在发动群众、实际上是脱离群众的花架子了。只有这样，才能看清来路、找回初心，才能从本本教条的迷雾中跳出来，到为人民服务的广阔天地里去大有作为。



## 售前与售后

电商年中大促再次掀起一波“买买买”热潮，而直播卖货更是成为推波助澜的新兴方式。诱人的海鲜直播吃，好看的裙子现场试，边看视频边下单的新鲜体验让“剁手”变得更加有趣轻松。但光鲜的直播背后，问题产品退货难、投诉难，跟着主播“买买买”并非毫无风险。

新华社发 郭德鑫 作

## 绿色低碳 重在行动

■新华社记者 高敬

6月19日是全国低碳日。今年低碳日的主题是“低碳行动，保卫蓝天”。面对温室气体排放导致的气候变化——这个全人类共同面对的重大挑战，走绿色低碳之路，是应对气候变化、保卫蓝天的必然选择，必须要落到具体的、实实在在的行动中。

作为最大的发展中国家，我国应对气候变化、温室气体减排的决心明确而坚定。2018年，我国单位GDP碳排放相对2005年下降约45.8%，提前完成了到2020年下降40%-45%的目标；非化石能源占一次能源消费比重达到14.3%。我国也已正式启动了全国碳排放交易体系建设。

今年6月5日，世界环境日全球主场活动选择在中国杭州举行。经过测算，此次会议期间将排放721吨二氧化碳，相关部门通过向河北承德塞罕坝机械林场购买等量的碳汇，实现了此次会议的碳中和。

实际上，不只是此次环境日活动，国内的一些大型活动已经相继开展了或准备开

展碳中和相关工作，如2010年上海世博会、2014年APEC北京峰会、2017年G20杭州峰会等大型国际会议开展了碳中和活动，正在筹备的2022年北京冬奥会等大型活动也提出低碳办会的目标。

就在前几天，生态环境部发布《大型活动碳中和实施指南（试行）》。大到活动中的交通工具，小到纸张使用，这份指南通过大型活动碳中和的示范，倡导公众积极践行低碳生活方式和实现碳中和的低碳理念。

从国家能源消耗，到大型活动举办，再到我们每个人，都是绿色低碳行动的一部分。

我们每个人都能从大型活动减碳方式上学到低碳行动的小妙招，如尽量使用电子通信，而不是印刷品；较短的旅行，尽量选用火车来代替汽车和飞机；尽量使用可重复使用的物品，减少使用一次性物品；使用当地种植和生产的食品和饮料……

坐而论道不如起而行之。携手行动起来，让绿色低碳成为一种生活时尚。让环境友好的生活方式和生产方式，为我们的地球留下绿色的美丽。（新华社北京6月18日电）

